

闭幕式将于十一月二十一日晚在深圳举行——

粤港澳全运会书写中国体育新篇章

本报记者 刘兵

今天,第十五届全国运动会(简称十五运会)已接近尾声。11月21日晚,本届全运会闭幕式将在深圳前海欢乐剧场举行。闭幕式以“星辰大海”为主题,首创滨海实景剧场打造全球首个“城市全景闭幕式”。

首次由广东、香港、澳门三地联合承办的本届全运会,赛事精彩纷呈,办赛成果不断惠及民众,更推动了粤港澳大湾区的深度融合。

赛事更精彩

今天上午,在广州进行的十五运会皮划艇静水女子200米双人划艇半决赛中,两届奥运会冠军徐诗晓搭档年轻选手李琪代表江西队参赛,遗憾未能闯入决赛。在此前进行的女子500米双人划艇决赛中,徐诗晓和李琪取得第四名,与奖牌擦肩而过。赛后,33岁的徐诗晓坦言:“这次比赛我们在调动和整体配合上,还有欠缺的地方,这届全运会的竞争比以往更加激烈。”

本届全运会,不少新秀崭露头角,他们从夺牌热门手中“抢”走奖牌。如13岁的河北队选手于子迪在女子200米个人混合泳上打破亚洲纪录,共取得3金1银1铜的佳绩;2007年出生的王子菲就射击“三金王”……

与此同时,不少老将坚守全运赛场,诠释着竞技体育最动人的模样。浙江队名将汪顺将全运会金牌数扩充到19枚;河北队的巩立姣达成了全运会五连冠的壮举;46岁的余利君带领上海男子水球队闯入决赛……

同为东道主之一,香港和澳门运动员在本届全运会上表现不俗。如男子花剑团体比赛中,由奥运冠军张家朗领衔的香港队击败福建队,夺得队史首枚全运会击剑金牌;吕艳兰成为首位闯入女子100米决赛的澳门选手等。

成果更惠民

十五运会始终坚持惠民理念,将办赛与促进城市发展

展、服务市民生活紧密结合,让全运“红利”最大程度地惠及民众。

全运“惠民”最直观的体现,在于场馆设施的可持续利用。据了解,本届全运会组委会已明确,赛后大部分场馆将低价或免费向市民开放,并积极引入各类群众性体育赛事和文体活动,确保这些一流的设施成为市民身边触手可及的“健身乐园”。

据悉,借全运会“东风”,广东多地的基础设施和公共服务水平实现了整体跃升。十五运会广东赛区执委会相关负责人表示,本届全运会引领了健康生活新风尚,重塑着社会精神面貌。“赛场内外的健身热潮,让体育已从简单的强身健体,升华为一种积极向上、充满活力的现代生活方式。”

湾区更融合

十五运会最鲜明的时代注脚,无疑是“融合”。它超越了体育,成为一场深化粤港澳合作、促进大湾区融合的宏大实践。

在港珠澳大桥上举办的公路自行车赛,作为全运会史上第一个跨境赛事,实现了“无感通关”。粤港澳三地观众则畅享跨境观赛体验。据悉,香港西九龙站开通“赛事接驳专线”,澳门推出“观赛巴士通票”,实现了跨城观赛无缝衔接。数据显示,11月以来,大湾区主要城市的旅行预订热度快速上升,大湾区消费兼具活力与韧性。

香港科技大学霍英东研究院院长高民在接受媒体采访时认为,通过此次办赛,粤港澳三地实现了前所未有的无缝对接。“这是一次对大湾区协同治理能力的成功检验与极大提升,为未来更深层次、更广领域的区域合作积累了宝贵经验。”

本届全运会向外界展示的,不仅是蓬勃发展的中国体育,更是一个开放包容、充满活力的大湾区。这场盛会所留下的丰厚财富,将为中国体育的未来和大湾区的明天,注入不竭动力。

(本报广州11月20日电)

潘永权介绍,今年以来,澳门承办了多项国际体育盛事,希望能通过赛事的举办“提高澳门居民参与体育的兴趣”。“通过十五运会这些大型的体育比赛,可以吸引到一些有潜能的青少年出来,然后我们再更好去培养他们。让更多澳门运动员能在全运会、亚运会等不同级别的比赛里发光出彩。”

本报记者 朱亚男

今天,第十五届全运会澳门赛区所有比赛顺利结束。本届全运会,澳门赛区承办了乒乓球、排球女子成年组、三人篮球、篮球男子18岁以下组以及群众项目空手道等5项赛事。澳门赛区在赛事承办时有哪些考量?澳门地区和澳门居民为本届全运会做了哪些努力?本届全运会的成功举办为澳门的体育和经济社会发展有哪些助益?《工人日报》记者对十五运会和残特奥会澳门赛区筹备办公室主任潘永权进行了专访。

潘永权表示,相较于香港,澳门面积小、人口也更少,没有竞技水平特别突出的竞技项目,所以在筹备之初,澳门赛区希望能争取一些比较热门的项目,可以更好地吸引游客来到澳门。“澳门赛区充分利用独特优势,将体育竞技与城市活力深度融合。通过承接乒乓球、篮球等热门项目,吸引观众与游客参与,带动人群在观看之余深度探索澳门,既提升了赛事吸引力,也让外界更直观感受澳门的国际都市魅力。”

据不完全统计,自11月9日至今,来往澳门游客已超过200万人次,较往年同期增长约一倍。作为本届全运会东道主之一,澳门呈现出“世界旅游休闲中心”与“体育之城”的叠加魅力,展示了中西交融的体育文化底蕴与全民参与的运动风尚。

潘永权介绍,今年以来,澳门承办了多项国际体育盛事,希望能通过赛事的举办“提高澳门居民参与体育的兴趣”。“通过十五运会这些大型的体育比赛,可以吸引到一些有潜能的青少年出来,然后我们再更好去培养他们。让更多澳门运动员能在全运会、亚运会等不同级别的比赛里发光出彩。”

本届全运会,澳门赛区共有3500余名志愿者投入服务。在潘永权看来,本届全运会澳门赛区真正做到了“全民参与、全民全运”,“志愿者们很热情,大家都感到非常光荣。”

潘永权认为,“澳门所有居民一直以来都非常爱国、爱澳,从来都是非常认同和支持国家所有事情的。十五运会,让澳门所有居民都更加了解我们国家现在的发展情况,所以我觉得十五运会给澳门居民有一个对于国家感到更光荣和骄傲的感觉。”

在潘永权看来,十五运会的成功举办,是一个非常好的开端,为后续发展提供了范本。“我相信十五运会之后,粤港澳三地会有更多、更深层次的合作与融合发展。大湾区发展一定会更好。”

(本报澳门11月20日电)

洛杉矶奥运会射箭比赛唯一新增项目亮相全运会

弓如霹雳弦惊鸿

本报记者 李元浩

“肆虐”了两天的寒潮逐渐褪去,但站在深圳体育中心体育场的赛场边,依然能感觉到耳畔的风在呼呼作响。今天下午,第十五届全运会射箭项目最后一枚金牌——复合弓混合团体决赛的争夺,就是在这样的天气条件下进行。

站上箭道,弯弓搭箭,目视靶心……只见代表江苏队出战的张心妍/丁倚亮组合,缓缓地拉开弓弦,手臂肌肉紧绷,弓身与肩平齐。在极度的静谧中,选手瞄准目标,核心力量逐渐通过指尖传递并聚焦到弓箭上。箭矢划破寂静的空气,像一道闪电般带着强大的力量直扑目标。伴随着弓弦的颤动在空气中散播开来,箭头直中靶心的那一刻令人震撼。

30岁的张心妍和29岁的丁倚亮,是一对经验丰富的“夫妻档”组合。作为中国射箭队反曲弓项目名将,张心妍曾夺得雅加达亚运会女子反曲弓个人金牌,丁倚亮也曾代表中国队获得过世界杯和世锦赛男子反曲弓团体冠军。

两人在反曲弓项目上可谓功成名就,为何要转练复合弓?原因在于今年4月国际奥委会(IOC)对2028年洛杉矶奥运会射箭项目进行了调整——在原有反曲弓男女个人、男女团体和混合团体5枚金牌基础上,新增“复合弓混合团体赛”,这是奥运会史上首度将复合弓纳入正式比赛项目。

为全面对标洛杉矶奥运会设项,本届全运会射箭项目也新增复合弓混合团体小项。

作为国内较早转练这一项目的组合,

张心妍/丁倚亮在本次比赛中表现不俗,一路过关斩将晋级决赛。金牌争

夺战面对浙江队的李欣栩/郑杏欢

组合,张心妍/丁倚亮前两箭就

连续射中10环,一举奠定优

势。最终,两人以总比分

155比153获胜,获得这枚

宝贵的金牌。上海队的姚瑶/张子雷组合

获得季军。

据记者了

解,复合弓因

器械自带滑

轮与瞄

具,精度更高、对抗更激烈,战术更具特色,但比赛不确定性也在增加。对此,张心妍在接受采访时表示,“人生就是要不断挑战自己。”据她介绍,自己和丁倚亮转练复合弓才半年时间,期间经历了很多挑战,“这次能在全运会拿到这块金牌,对我们来说是很大的鼓励。今后我们会加倍努力,争取在国际赛场上再创佳绩。”

“弓如霹雳弦惊鸿,箭似流星落天穹”。中国射箭队在奥运历史上共获得1金6银2铜的成绩,其中2008年北京奥运会是最辉煌的时刻,张娟娟夺得女子个人金牌,女子团体和男子团体分获银牌和铜牌。面对新周期新挑战,中国射箭队唯有全力以赴。

(本报

深圳11月

20日电)

独家记忆

李元浩

“水无形而有万形,

不争故而能得万物”——千

支流远不像长江黄河那般分

明的珠江水系,因岁月交织时光

冲刷,生动而统一地塑造着这片区

域的性格。大道似水,兼容并包,南

海之滨的粤港澳大湾区,在2025年的

这个深秋时节给中国体育留下浓墨重彩

的绚丽画卷。

从11月9日晚“同心之火”在广州奥

运会主火炬“海之冠”至今,过去12

天时间里,这是属于全运盛宴的独家记忆。

世锦赛冠军廖桂芳在女子举重76公斤级比赛

中,以本届全运会开幕式后首个超世界纪录(挺举)的成

绩夺冠,这是十五运会赛场屡创佳绩的一个缩影。游泳赛

场,13岁的于子迪一举刷新尘封13年的女子200米个人混合泳亚洲纪录的背后,是新生代“中国泳军”劈波斩浪的雄心壮志;

跳水赛场,名将陈芋汐的强势包揽(女子10米台单人和双人),和12岁贵州小将吴仕杰初出茅庐的“水花消失术”一起,为中国跳水继续续写着“稳定的幸福”;田径赛场,虽然不少项目与世界水平仍有差距,但16岁的“小孩姐”陈好频连连夺女子100米和200米冠军,以全运会历史上最年轻“女飞人”的表现诉说着“爱拼才会赢”的励志故事……

今年是洛杉矶奥运会周期的开局之年。十五运会承担着“承下启下”的重任,是在新周期开局阶段对中国体育整体实力的一次大检阅、大练兵。在2021年东京和2024年巴黎奥运会上连续取得突破的中国体育,用本届全运会的佳绩频出,用全方位对标奥运会的清晰战略脉络,展现着面对新挑战的决心和信心。

从今年5月8日群众赛事活动定向项目决赛在茂名打响

至今,过去6个多月时间里,这是属于十五运会群众体育赛

事真正体现“全民参与、全民共享”特色的独家记忆。



责任编辑:梁凡 刊头设计:王美茹

“大湾区发展一定会更好”

珠江夜景 新华社记者 傅天 摄

本报记者 朱亚男

今天,第十五届全运会澳门赛区所有比赛顺利结束。本届全运会,澳门赛区承办了乒乓球、排球女子成年组、三人篮球、篮球男子18岁以下组以及群众项目空手道等5项赛事。澳门赛区在赛事承办时有哪些考量?澳门地区和澳门居民为本届全运会做了哪些努力?本届全运会的成功举办为澳门的体育和经济社会发展有哪些助益?《工人日报》记者对十五运会和残特奥会澳门赛区筹备办公室主任潘永权进行了专访。

潘永权表示,相较于香港,澳门面积小、人口也更少,没有竞技水平特别突出的竞技项目,所以在筹备之初,澳门赛区希望能争取一些比较热门的项目,可以更好地吸引游客来到澳门。“澳门赛区充分利用独特优势,将体育竞技与城市活力深度融合。通过承接乒乓球、篮球等热门项目,吸引观众与游客参与,带动人群在观看之余深度探索澳门,既提升了赛事吸引力,也让外界更直观感受澳门的国际都市魅力。”

据不完全统计,自11月9日至今,来往澳门游客已超过200万人次,较往年同期增长约一倍。作为本届全运会东道主之一,澳门呈现出“世界旅游休闲中心”与“体育之城”的叠加魅力,展示了中西交融的体育文化底蕴与全民参与的运动风尚。

潘永权介绍,今年以来,澳门承办了多项国际体育盛事,希望能通过赛事的举办“提高澳门居民参与体育的兴趣”。“通过十五运会这些大型的体育比赛,可以吸引到一些有潜能的青少年出来,然后我们再更好去培养他们。让更多澳门运动员能在全运会、亚运会等不同级别的比赛里发光出彩。”

本届全运会,澳门赛区共有3500余名志愿者投入服务。在潘永权看来,本届全运会澳门赛区真正做到了“全民参与、全民全运”,“志愿者们很热情,大家都感到非常光荣。”

潘永权认为,“澳门所有居民一直以来都非常爱国、爱澳,从来都是非常认同和支持国家所有事情的。十五运会,让澳门所有居民都有一个对于国家感到更光荣和骄傲的感觉。”

在潘永权看来,十五运会的成功举办,是一个非常好的开端,为后续发展提供了范本。“我相信十五运会之后,粤港澳三地会有更多、更深层次的合作与融合发展。大湾区发展一定会更好。”

(本报澳门11月20日电)



11月9日,广东省体育代表团、香港特别行政区体育代表团和澳门特别行政区体育代表团在第十五届全国运动会开幕式上共同入场。

新华社记者 赖向东 摄

全运会群众体育赛事的举办,使得更多普通人有机会登上全运会这一国家级的赛事平台,尽情展示健身风采,轻松享受运动快乐。

从2021年8月获得本届全运会承办权至今,过去4多时间里,这是属于粤港澳三地栉风沐雨、合舟共济,呈现出一届圆满全运会的独家记忆。

随着十五运会的筹备,尤其是马拉松等跨境赛事的成功举办,粤港澳“一事三地、一策三地、一规三地”等创新举措不断涌现,成为大湾区破壁融通的实践。赛事期间,粤港澳三地接待游客超2000万人次,“体育+旅游”消费显著增长。粤港澳体育赛场上“规则衔接、机制对接”的跨境协调新探索,为区域融合发展积累了大量宝贵和可复制的经验。

面朝大海,向潮而立!醒狮、咏春、端午赛龙舟,这是大湾区;粤菜、粤剧、港片流行乐,这也是大湾区;活力、创新、持续竞争力,这更是大湾区。随着十五运会的举办,“激情全运会,活力大湾区”的主题口号已然具象化。

珠江一水远赴海。凭借这片土地有容乃大的从容气度,依靠南粤人民注海成陆的过人胆识,可以预见,在越来越多“中国速度”“中国智慧”和“中国力量”加持下,粤港澳大湾区的日新月异,注定会成为南海之滨新的景象。

(本报深圳11月20日电)

声音



全运群英